

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Пастух Ольги Александровны
«Трансформация среды жизнедеятельности исторических русских
городов в период индустриализации 1928-1940 гг.
(на примере городов Окского бассейна: Тулы, Калуги и Орла),
представленной на соискание ученой степени
кандидата архитектуры по специальности 05.23.20
– Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция
историко-архитектурного наследия

Представленная на отзыв научная работа посвящена исследованию среды жизнедеятельности исторических русских городов Окского бассейна (Тулы, Калуги и Орла) в период интенсивной индустриализации 1928-1940. Проблемы, затрагиваемые в работе О. А. Пастух, касаются сохранения исторического наследия и создания комфортной среды жизнедеятельности на разных этапах существования городов, акцентируя на советском периоде первых пятилеток. Важным и актуальным является практический и теоретический опыт трансформации в годы индустриализации объемно-планировочной структуры городов и его осмысление.

Развитие городских пространств периферийных городов рассматривается в их исторической перспективе. Смена политического строя повлекла за собой изменение внутренней экономической политики, ориентации ее на интенсивное, часто агрессивное, внедрение новых технологий, как в промышленную, так и в коммунальную сферу жизнедеятельности общества. Менялось отношение к культурному наследию, что не могло оказаться на облике древних русских городов. Несмотря на это, новое развитие базовых исторических городов индустриального региона, как показывает автор исследования на основе изучения всех происходивших трансформаций, было определено именно в 1928 – 1940 гг., но при сохранении их исторических центров.

На базе систематизированного большого материала (как архивных документов, так и натурного обследования изучаемых городов), автор выявил специфику развития приречных городов Окского бассейна, убедительно изложил цель, задачи, объект, предмет и границы исследования.

Вывод о том, что историческим городам удалось сохранить стилистическую преемственность архитектуры разных эпох и в процессе консервации исторических территорий сохранить их архитектурный облик, является наиболее важным и ценным.

При общей положительной оценке работы, можно отметить некоторую мозаичность изложения материала. Главы 2 и 3 посвящены, скорее аналитическому описанию городов Тулы, Калуги и Орла, при явном приоритете Тулы (ей посвящена 2 глава). Собственно анализ и наиболее

важные выводы намечаются только в заключении к исследованию. При обилии исследовательского материала и серьезном обосновании выводов, можно было посвятить этому разделу более весомое место, выделив в отдельную, заключительную главу.

Несмотря на отдельные недостатки, данное исследование является самостоятельной научной работой, обладающей новизной, теоретической и практической значимостью.

Автореферат диссертации Пастух Ольги Александровны соответствует требованиям, предъявляемым п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.20 – Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия.

Кандидат архитектуры,
Доцент кафедры Архитектурно-строительных конструкций
Санкт-Петербургского государственного
архитектурно-строительного университета

И.С. Заяц

Контактная информация о лице, предоставившем отзыв:

Заяц Инна Сергеевна

Адрес:

Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение Высшего образования
Санкт-Петербургский государственный
архитектурно-строительный университет
190005, Санкт-Петербург, 2-я Красноармейская ул., д. 4

Тел.: 89052237625

e-mail: i_vvv@mail.ru

28.04.2016

